

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Е.В. Переваловой
«Обские угры и ненцы Западной Сибири: этничность и власть»
на соискание ученой степени доктора исторических наук
по специальности 07.00.07 — Этнография, этнология, антропология

В заголовок диссертационной работы Елены Валерьевны Переваловой вынесены две категории — «этничность» и «власть». Каждая из них является предметом многочисленных научных изысканий, но по-прежнему сохраняет актуальность и социальную востребованность.

Высокая степень сложности поставленной диссертантом задачи определяется прежде всего обилием и противоречивостью методов и подходов к исследованию феноменов «этничность» и «власть», однако исследование Е.В. Переваловой прекрасно вписалось во встречное движение различных дисциплинарных подходов. Автор смогла найти в этой проблематике свою собственную нишу — исследование соотношения этничности и власти на конкретном этнографическом материале (обские угры, тундровые и лесные ненцы), с акцентом на персональные портреты (персонология) и выявлении роли элит в создании народа и поддержании этничности. В этом смысле данное исследование не просто вносит существенный вклад в отечественное сибиреведение, но и в определенном смысле открывает в нем новое направление, поскольку, этническая элита обских угров и самодийцев в комплексном понимании её общественно-исторической роли как специальный объект исследования не рассматривалась. Широкие хронологические и географические рамки исследования дали автору исключительную возможность и для конкретно-научных исследований взаимодействия этнических сообществ, их элит и метрополии на разных этапах этнической истории (XVI–XXI вв.), и для выдвижения ряда общих закономерностей и положений (контакты между элитами предшествуют контактам между народами; этническая элита — главный «архитектор» этнической идентичности, носитель стратегий и главный модератор этнополитических и межэтнических отношений).

Заслугой автора является значительный объём положенных в основание работы материалов, полученных из разноплановых источников. С позиций этнологии особо хочется отметить включение оригинального фактического

материала, полученного автором в результате многолетних полевых исследований в регионах Севера и Сибири, а также активного подключения визуальных источников. Широкий пространственно-временной охват проблемы сочетается в исследовании Е.В. Переваловой с детальными описаниями частностей этнографического поля, которые она имела возможность наблюдать и фиксировать в ходе своих многолетних экспедиционных исследований среди обско-угорского и самодийского населения Западной Сибири, а также Северного, Приполярного и Полярного Урала.

Судя по автореферату, диссертационное сочинение Е.В. Переваловой «Обские угры и ненцы Западной Сибири: этничность и власть» является оригинальным исследованием, которое отличается научной новизной и актуальностью, вносит существенный вклад в развитие исторических знаний. Привлекаемые автором для решения поставленных задач источники гармонично вписаны в структуру работы и объективно подтверждают полученные выводы. Автореферат полно и всесторонне раскрывает основные положения диссертации, а его автор заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.07 — Этнография, этнология, антропология.

27.11.2017

доктор исторических наук
(специальность 07.00.03 – Всеобщая история (древний мир)),
профессор, член-корреспондент РАН,
зав. центром политической антропологии
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Институт истории, археологии и этнографии народов Дальнего
Востока ДВО РАН
ул. Пушкинская 89, Владивосток, 690001
тел./факс: (423) 222-81-00
E-mail: kradin@mail.ru

Крадин Николай Николаевич



Н.Н. Крадина
Заведующий ОУ
Сиденко Т.И.

Согласен на включение в аттестационное дело и дальнейшую обработку моих персональных данных, необходимых для процедуры защиты диссертации Елены Валерьевны Переваловой «Обские угры и ненцы Западной Сибири: этничность и власть», исходя из нормативных документов Правительства, Минобрнауки и ВАК, в том числе на размещение их в сети Интернет на сайте ИАЭТ СО РАН, на сайте ВАК, в единой информационной системе.

27/11/2017

чл.-корр. РАН Н.Н. Крадин

Handwritten signature of N.N. Krudin in black ink, consisting of stylized cursive letters.